

冬已尽  
春可期  
希望生生不息

# 战疫情·鼠年春节十章

李绍彬

一声号令今天抖擞，  
八方驰援靖尘埃。  
春风如薰挡不住，  
病树枝头万花开。

## 其二 战瘟神

病毒狂袭黄鹤楼，  
一夜尽笼鹦鹉洲。  
不见黄鹤飞来去，  
但闻鹦鹉啾啾啾。  
举国同步一盘棋，  
白衣逆行砥中流。  
欲借三江浣三镇，  
战瘟神续春秋。

## 其三 叹武汉封城

一从辛亥百年后，  
再度封城歌舞休。  
蛇影杯弓惊草木，  
只缘病毒不经走。  
自古兴邦真多难，  
几人泰然几人愁。  
共克时艰兴社稷，  
长江毕竟天际流。

## 其四 别样过年

鼠年春节别样过，  
柴门紧闭为谢客。  
道是无情最有情，  
试看病毒奈若何！  
千家万户同命运，  
五湖四海共扬波。  
雅兴忽来诗下酒，

豪情顿生思尽责。

## 其五 武汉！武汉！

千年大武汉，一朝染新冠。  
琴台罢歌舞，龟蛇顿凄然。  
百业急萧条，市无车马喧。  
滔滔江鸣咽，悠悠民不安。  
临危重使命，中央挽狂澜。  
四海风雷动，十指已成拳。  
火神跨戎马，雷神亮长剑。  
冠毒究可灭，此恨长绵绵。

## 其六 舆情！舆情！

一事激起千浪涌，  
万方倾目动舆情。  
枝上啼血真子规，  
池边聒噪非哀鸿。  
勤力决战忌旁骛，  
同心攻坚正冲锋。  
宜为俊鸟随凤飞，  
勿作恶兽傍虎行。

## 其七 元宵节二章(一)

早遇  
鼠年元宵大不同，  
罕遇神州多空城。  
非是当年武侯计，  
只缘今朝新冠凶。  
圆歼病毒月作鼓，  
荡涤祸水江腾龙。  
嫦娥若知天下事，  
化作白衣也提灯。

## 其八 元宵节二章(二)

### 满江红·静夜思

庚子上元，月朗照几多空城。忆往昔，长夜如昼，溢彩飞虹。童叟倾情婆娑舞，灯火阑珊意犹浓。叹今夕，凭栏望明月，夜沉静。

疫情烈，五洲惊；伏病魔，脚未停。正为国疗伤，几人梦醒？山河一统成壁垒，白衣苦战挑神灯。须明日，黄鹤飞去，钟长鸣！

## 其九 驰援

乳儿牵襟哭嚎啼，  
爷娘拭泪送儿女。  
集结怎及施粉黛？  
只为荆楚呼声急。  
忠孝自古难两顾，  
大敌当前披征衣。  
此去挺进大别山，  
直向虎穴擒老虎。

## 其十 芳邻

东南西北成一村，  
前后左右多芳邻。  
波连四海同日月，  
山接五洲共晴阴。  
一城罹难惊寰宇，  
两极融冰动寰宇。  
东风徐来周郎笑，  
灾厄必去天下春。

# 抗“疫”赋

张华中

安危，眷属悲欢。病人生殁，系于瞬间。世人心惊（音欣欣，形容恐怖），毒苗蔓延（音间间，细小）。芸芸众生，命悬一线。怎办？怎办？

嗟乎！幸今日之通达兮，受命召以驰援。挥大纛击鼓敲分，各纷纷以争先。旌蔽日兮袂若云，操戈被甲兮等闲。与死神赛跑兮，民之安危重如山。

叹哉！大医之人，仁爱为先。识证适法，杏林春暖。临床之时，存神内思；触肤之际，虚寒已辨。依智破局，何愁不入兮往

不返。除夕应召登机兮，抱一之心拳拳。朝发轫于黄河兮，夕已至乎武汉。岂反顾以眷情兮，致疫情之蔓延。纷总总其攘臂兮，解生命于倒悬。已察病毒如虎兮，仍披肝沥胆冲上前。壮士断腕凛大义，风萧萧兮汉水寒。置于死地而后生兮，众志成城挽狂澜。

叹哉！大医之人，仁爱为先。识证适法，杏林春暖。临床之时，存神内思；触肤之际，虚寒已辨。依智破局，何愁不入兮往

疗疾之无措？索隐识幽，怎惧病行之异端。敬业之心，宛如赤子；精湛之术，华佗再现。超声波，窥病灶，求因探源；显微镜，识毒株，妖形毕现。进与病谋，退与疾诊。起死回生，善莫大焉。更有海外华侨解囊助，世卫组织多称赞。爱心人士募捐忙，创造奇迹三神山。举国上下一盘棋，科学指导人心安。可叹！可叹！

赞曰：意殷殷，志满满。抗病毒，战魔顽。送瘟神，齐攻坚。同奋起，共克难。慰创伤，平痕痕。汲教训，惩汉奸。盼胜利，举望眼：山砦砦（音伟伟，高大貌），谷渊渊。林晓晓（高峻貌），桦攒攒（积聚貌）。猿跃跃，凤轩轩（飞舞貌）。可赞！可赞！②8

# 抗“疫”之花——李兰娟

张家兴

望北方的雕像，路过马路对面秋瑾的故居……家乡一代代故人爱国爱民的情怀潜移默化地融入了李兰娟的血液。她中学毕业后回到村里，面临工作选择，当老师每月可领24元工资，当赤脚医生，每月只有3元的报酬。为了乡亲们的健康，她毅然选择了做赤脚医生。大学毕业，她本可以做团委书记，那是令人仰慕的正处级官员，然而她又令人不解地选择了普通医生的工作。今年，面对来势汹汹的新冠肺炎，73岁的她逆行武汉，大胆提出“封城”！这可是“九省通衢”有1000多人口的大都市，此举承担了多么大的风险和责任？万一有点闪失，那可是遗臭千年的罪人！功成名就的她，可能毁于一旦。为了国家、民族的利益，她已顾不上个人得失，毫不犹豫地建议“封城”。事实证明，如不“封城”，疫情将肆虐泛滥，祖国大地将有更

多的生灵涂炭，给国家、人民带来的灾难巨大。

绍兴有山、有水、有平原，号称“四山三盆二江一平原”。会稽山历经风雨沧桑，厚重不移，李兰娟在那里采摘过中草药。若溪水、镜湖水、湖光山色，烟雨漓漓；曹娥江、平水江，生生不息，无怨无悔，滋润着中华大地。绍兴四季分明，气候温宜。上善若水，滴水穿石。水可以静静流淌，水润万物；水可以百折不挠，一往无前，化为一泻千尺的瀑布，化为晶莹冰川、化为惊涛巨浪，荡涤一切残渣污泥。李兰娟就有水的奉献、执着和毅力。李兰娟上初中二年级时，父亲有病不能劳动，全靠母亲一人卖货维持全家生计，生活拮据，母亲实在撑不下去了，让李兰娟退学。李兰娟辍学回家后，一边劳动，一边努力自学。毕业考试时，学习成绩竟然在当时的绍兴县

名列前茅，成为浙江省名校杭州一中在绍兴录取的两名学生之一。李兰娟在传染病科当医生时，眼望着一个个重型肝炎患者被病魔夺去生命，国内外专家也束手无策。1986年，她大胆提出进行人工肝的探索研究，不少人认为这是“异想天开”。李兰娟和她的团队以顽强的斗志和毅力，经过十余年的努力，创造了独特的“李氏人工肝系统”，重型肝炎病死率由8.1%降至21.1%，挽救了成千上万肝病患者的生命，被国际卫生界誉为人工肝治疗的领头人。

李兰娟有山的厚重、水的执着。“封城”的建议不是偶然，2003年浙江出现第一例非典病人时，时任浙江省卫生厅的她力排众议，坚持己见，勇于担责，果断出手，采取前所未有的举措：将接触患者的1000多人全部隔离，“封”了一个小区，使浙江省没发生一例二次感染的患者，受到卫生部的表彰。

李兰娟成为中国工程院院士，是绍兴山水精华的孕育，更是她本人志存高远、不懈努力的结果。三年前，我过去绍兴，抗“疫”胜利后，我还想再去一趟，去寻觅李兰娟成功的足迹。②8

# 只因一个共同的名字

王磊

2020年的开局异常艰难。一种病毒悄悄在神州大地蔓延。人们还沉浸在春节的喜悦中。突如其来疫情已从江城扩散，当人民的生命安全受到挑战，一切都变得不再重要。

“疫情就是命令，防控就是责任，各级党组织必须靠前指挥，坚守一线。”

大年初一，他主持会议，研判病情，亲自指挥疫情防控阻击战。

要让党旗在防控一线高高飘扬。

要让党性在最危险的地方得到锻炼。

带着总书记的殷殷嘱托。

他大年初三来到武汉。

“一定要保护好自己，全国人民感谢你们！”

在负压ICU病房他与正在开展治疗的医生视频连线。

“你们要与时间赛跑，尽快建成能及时收治患者的‘安全岛’。”

在工地，他勉励工人加班加点，尽快

建成火神山医院。

我的生命已进入倒计时，我要与

时间赛跑。”

这位渐冻症患者自始至终忙碌在金银潭医院。

凌晨两点睡觉，四点起床。

“能多救出一名患者就是我生命价值的体现。”

作为院长，他尽了职，作为丈夫，他有遗憾。

因为就在十几公里外，他的妻子也

感染新冠肺炎住进了医院。

一方有难

全国各地专家团队紧急入汉

一声号令

陆军、海军、空军连夜支援

人民的利益高于一切

这是他们至死不渝的信念

还有多少先锋队、突击队

进社区、访农户，勇往直前

还有多少医疗队、救援队

施救治、忙看护，坚守一线

他们的头上挂有党旗飘扬

他们的胸前有党徽作伴

是什么让他们不畏生死，走在前

是什么让他们众志成城，克时艰

只因一个共同的名字——

共产党员！

# 战“疫”有感

王彦军

静仰沙发当作床，

午后阳光铺满裳。

窗外行人三两个，

偶闻车鸣急驰过。

当今瘟疫未斩尽，

全国人民齐上阵。

只愿冠毒早除完，

出门尽看笑开颜。



刘秀华剪纸作品

# 周口抗“疫”有感

孙诚中

三更闻数啼，雄鸡唤喧闹。  
朝夕共命运，勤力挽波澜。  
三川解心愁，愿景越永年！  
  
窗前望雨绵，静居诉倥偬。  
驹隙愁寂寥，青鸟鸣林中。  
雷开喧河桥，枝横绽新荣。  
倾城祈东风，疲去万花红！

# 全民战“疫”

胡杰一

春到天和暖，阳光映武汉。  
全民战疫邪，个个是英范。

为钟南山点赞  
术智学渊博，悬壶尽忘我。  
南山神火来，瘟疫无归所。

# 社区党员赞

王业亮

擒治病毒过新年，  
抗击疫情靠党员。  
百姓家中询冷暖，  
支书户外做宣传。

沿街消杀留身影，  
设卡测温君在前。  
口罩隔离防病毒，  
干群协力向春天。

# 长相思·战疫情

华艳杰

风一天，雪一天，严守卡点心志坚，助疫情消散。  
意燃燃，心暖暖，众志成城党员先，护国泰民安。

# 英雄赞歌

沈达顺

看不见硝烟  
听不到枪声  
这是一场人与病毒的殊死战争  
  
惊心动魄  
分秒必争  
白衣战士危难之中显英雄  
  
不惧凶险  
不惜生命

用崇高的责任绘就雨后彩虹  
  
八方驰援  
众志成城  
英雄武汉在涅槃中新生  
  
有党领导  
战无不胜  
大灾难摧不垮我东方巨龙

# 天使的名字

陈晓红

细数着日历上的红圈  
一遍又一遍  
虽然没有文字  
可我知道  
那是女儿出征的日子  
上面写满了思念  
静守在电话机旁  
渴望铃声响起  
却总是失望  
我知道，你在病房穿梭

你吃喝拉撒睡都想省去  
困得睁不开眼睛了  
竟然在地板上和衣而卧  
三天、五天、二十多天已过  
护理镜下，一双双疲惫的眼光  
光洁的面颊  
被口罩勒出深深的沟壑  
  
我努力去寻找  
想看看你如前的娇嫩  
可你却留下泪水把后背给了我  
歪歪扭扭的名字  
写在你浸透汗水的防护服上  
一排排的脊梁望去  
每一个名字  
都像盛开在天使翅膀上的花朵

# 祖国啊！这里有我

杨贵良

面对突如其来的病魔  
你说我是党员  
这里有我  
在村口，在病房，在疫区  
都有党徽闪烁  
你用挽起的胳膊  
筑起民族的魂魄  
你用共产党人的铮铮誓言  
挺拔起泰山的性格  
武汉床位告急  
中元国际一声呐喊  
这里有我  
雷神山的设计  
你仅用48秒  
中建三局用中国精神  
把火神山筑牢  
哪里有基建狂魔  
只是一颗颗凝聚的心  
把世界奇迹创造  
退伍老兵王辉  
把8000斤冬瓜  
驱车300公里拉到武汉  
飞转的车轮